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Teksti: Minna Ahtiainen

Määräaikaiset
työsopimukset

■  Työsopimuslain (TSL 1:3.2) mukaan työsopi-
mus on voimassa toistaiseksi, jollei sitä ole
perustellusta syystä tehty määräaikaiseksi.
Lakiin on siten kirjattu lakisääteinen olettama
työsopimuksen kestoajasta toistaiseksi voimassa-
olevana, ellei muuta osoiteta.

Määräaikainen työsopimus päättyy sovitun
määräajan tai työtehtävän päättyessä, ellei
toinen sopijapuoli poikkeuksellisesti pura (TSL
8:1) työsopimusta päättymään välittömin
vaikutuksin vastapuolen erittäin painavan
sopimusrikkomuksen johdosta.

Määräaikaista työsopimusta ei voi irtisanoa,
kuten toistaiseksi voimassaolevaa sopimusta.
Joissain tapauksissa määräaikaiseen työsopi-
mukseen on sopimusta solmittaessa saatettu
liittää irtisanomisehto, jolloin sopimuksen voi
irtisanoa sovittua irtisanomisaikaa noudattaen
(nk. sekamuotoinen työsopimus). Työnantajalla
tulee tällöin luonnollisesti aina olla työsopimus-
lain mukaiset perusteet työsopimuksen irtisano-
miselle, mutta työntekijän irtisanoutumisoikeut-
ta ei ole rajoitettu.
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Toistaiseksi voimassaole-
viin työsopimuksiin
liittyvä irtisanomissuo-
ja on joissain tapauk-

sissa johtanut siihen, että työsopi-
muksia pyritään tekemään määrä-
aikaisiksi irtisanomissuojan välttä-
miseksi. Tästä syystä työsopimus-
laissa nimenomaan todetaan, että
työnantajan aloitteesta ilman pe-
rusteltua syytä tehtyä määräaikais-
ta työsopimusta, samoin kuin il-
man perusteltua syytä tehtyjä toi-
siaan seuraavia määräaikaisia työ-
sopimuksia on pidettävä toistai-
seksi voimassaolevina.

Yleisestä käsityksestä poiketen
laissa ei ole rajoitettu peräkkäisten
määräaikaisten työsopimusten lu-
kumäärää, mutta jokaisen määrä-
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aikaisen työsopimuksen solmimi-
selle erikseen tulee olla perustel-
tu syy. Mikäli yhdestäkin määräai-
kaisesta sopimuksesta peruste
puuttuu, viime kädessä tuomiois-
tuin voi vahvistaa työsopimuksen
toistaiseksi voimassaolevaksi. Huo-
mionarvoista on lisäksi, ettei mää-
räaikaisia työsopimuksia voida
käyttää tilanteessa, jossa työnanta-
jalla on pysyvä työvoiman tarve.

Perusteltu syy
määräaikaisuudelle
Vuonna 2001 voimaan tulleeseen
työsopimuslakiin ei enää kirjattu
esimerkkiluetteloa määräaikaisen
työsopimuksen tekemisen edelly-
tyksistä, vaan säännös on muotoil-
tu yleiseksi. Hallituksen esityksen
(HE 157/2000 vp) mukaan perus-
tellun syyn vaatimusta arvioitaes-
sa on kuitenkin otettava huo-
mioon vuonna 1970 annetun työ-
sopimuslain 2 §:n 2 momentin
säännös, jossa on esimerkinomai-
sesti mainittu työsopimuksen
määräaikaisuuden perusteina työn
luonne, sijaisuus, harjoittelu tai
muu näihin rinnastettava syy sekä
muu yrityksen toimintaan tai suo-
ritettavaan työhön liittyvä peruste.

■  Työn luonne
Määräaikaisten työsopimusten
käyttö on perusteltua esimerkiksi
tilanteessa, jossa on kysymys jon-
kin määrätyn työn tai työkokonai-
suuden tekemisestä tai sellaisesta
lyhytaikaisesta määrätystä työstä,
jota työnantaja ei teetä jatkuvasti.
Tähän ryhmään kuuluvat tyypilli-
sesti kestoltaan rajalliset projekti-
ja kausiluonteiset työt. Hallituk-
sen esityksen mukaan määräaikai-
sen sopimuksen käyttöedellytyksiä
arvioitaessa huomiota olisi kiinni-
tettävä paitsi työn eritysluontee-
seen myös työn erityspiirteisiin
kunkin työnantajan kannalta.

Työ on kausiluonteista, jos sitä
tehdään ainoastaan tiettynä aika-
na vuodesta tai jos työn määrä
olennaisesti lisääntyy etukäteen
tiedossa olevina ajanjaksoina.
Työtä voidaan pitää kausiluontei-
sena, jos tilapäistyövoimaa tarvi-
taan vain lyhyehköksi ajaksi. Jos
työtä sen sijaan teetetään toistu-
vasti vuosittain esimerkiksi yhdek-
sästä kymmeneen kuukautta, työ-
tä ei ole pidettävä kausiluonteise-
na.

Työnantaja voi palkata lisätyö-
voimaa määräaikaisin sopimuksin
myös jonkin tietyn tilauksen kes-
toajaksi, jos tilauksen toimittami-
nen sitä välttämättä edellyttää.
Tällöin määräaikaisten sopimus-
ten käytön edellytykseksi on kui-
tenkin asetettava työnantajan pe-
rusteltu aihe olettaa, että kyseisen
tilauksen toimittamisen jälkeen
hänellä ei ole tarjota kyseessä ole-
ville työntekijöille uutta työtä.
Työnantajayrityksen koolla ja ai-
kaisemmilla liikesuhteilla on mer-
kitystä tilanteen arvioimisessa.

■  Sijaisuus
Työsopimus voidaan tehdä määrä-
aikaiseksi sijaisuuden johdosta.
Sillä, minkä vuoksi sijaista tarvi-
taan, ei ole merkitystä. Olennais-
ta on ainoastaanse, että poissaole-
van työntekijän työsuhde jatkuu
esimerkiksi perhevapaan, opinto-
vapaan, sairasloman, vuosiloman
tai muun sellaisen syyn johdosta.
Sijaista ei tarvitse palkata juuri
vapaallaolevan työtehtäviin, vaan
työnantaja voi jakaa työtehtävät
yrityksessä sisäisin järjestelyin.
Työnantajan tarpeen lisätyövoi-
man palkkaamiseksi tulisi kuiten-
kin perimmältään johtua jonkun
työntekijän poissaolosta.

■  Harjoittelu
Myös harjoittelu saattaa olla pe-
ruste määräaikaisen työsopimuk-
sen solmimiselle. Harjoittelulla
tarkoitetaan muun ohella viralli-
sissa oppi- ja koulutusohjelmissa
tai oppilasvalinnoissa annetuissa
määräyksissä tarkoitettua työhar-
joittelua, kuten diplomityön teke-
mistä yritykselle työharjoitteluna.

■  Muu perusteltu syy
Määräaikaisen työsopimuksen
käyttö on myös mahdollista, jos
työnantajalla on muu yrityksen
toimintaan tai tehtävään työhön
liittyvä perusteltu syy, kuten tarve
saada lisää työvoimaa tuotanto-
huippujen tasaamiseksi. Myös
muu sijaisuuteen tai harjoitte-
luun rinnastuva syy saattaa oi-
keuttaa määräaikaisen työsopi-
muksen solmimiseen.

■  Kysynnän
vakiintumattomuus
Joillakin aloilla toiminnan aloitta-
misesta johtuva kysynnän vakiin-
tumattomuus saattaa antaa perus-

tellun syyn tehdä jonkin aikaa
määräaikaisia työsopimuksia.
Tämä peruste liittyy nimenomaan
toiminnan käynnistämiseen tai
mahdollisesti toiminnan merkittä-
vään laajenemiseen. Kysynnän
vakiinnuttua määräaikaisia työso-
pimuksia saadaan työnantajan
aloitteesta solmia vain muissa
lainmukaisissa tilanteissa.

■  Työn erityisluonne
Oikeuskäytännön mukaan joilla-
kin aloilla työn erityisluonne ja
työalalla vakiintunut käytäntö
saattavat joissakin tapauksissa olla
perusteltu syy määräaikaisen työ-
sopimuksen solmimiselle. Esi-
merkkeinä voidaan mainita tien-
rakennusala (KKO 1995:13) sekä
tilausravintolatoiminta (KKO
1995:159). Nämä tapaukset eivät
yksinomaan ja automaattisesti oi-
keuta määräaikaisten sopimusten
solmimiseen mainituilla aloilla.

Työsopimus voidaan tehdä
määräaikaiseksi myös työntekijän
omasta pyynnöstä.

Oikeusasema määrä-
aikaisessa työsuhteessa

■  Työsuhteen kestosta
riippuvat työsuhde-etuudet
(TSL 1:5)
Jos työnantajan ja työntekijän vä-
lillä on tehty useita peräkkäisiä,
keskeytymättömänä tai vain lyhyt-
aikaisin keskeytyksin jatkuvia
määräaikaisia työsopimuksia, työ-
suhteen katsotaan työsuhde-
etuuksien määräytymisen kannal-
ta jatkuneen yhdenjaksoisena.
Esimerkkeinä  tällaisista työsuh-
de-etuuksista voidaan mainita
vuosilomalain lomanansainta-
säännöt, sairasajan palkan kuu-
kauden odotus- tai karenssiaika,
sekä työehtosopimuksiin perustu-
vat erilaiset työsuhteen keston
mukaan määräytyvät palkkaedut.
Tämä työsopimuslain kohta täy-
dentää seuraavassa kappaleessa
tasapuolisesta kohtelusta esitettyjä
säännöksiä.

■  Tasapuolinen kohtelu
(TSL2:2.2-3)
Määräaikaisissa ja osa-aikaisissa
työsuhteissa ei saa pelkästään työ-
sopimuksen kestoajan tai työajan
pituuden vuoksi soveltaa epäedul-
lisempia työehtoja kuin muissa

työsuhteissa, ellei se ole perustel-
tua asiallisista syistä. Työnantajan
on muutoinkin kohdeltava työnte-
kijöitä tasapuolisesti, ellei siitä
poikkeaminen ole työntekijöiden
tehtävät ja asema huomioon otta-
en perusteltua. Säännös perustuu
osa-aikatyötä (1997/81/EY) ja
määräaikaista työtä (1999/70/EY)
koskeviin direktiiveihin. Kum-
mankin direktiivin tavoite on syr-
jimättömyyden periaatteen toteut-
taminen.

Hallituksen esityksen mukaan
tasapuolisen kohtelun periaatteen
lähtökohta on, että toisiinsa ver-
rattavia työntekijöitä kohdellaan
samankaltaisissa tilanteissa yhden-
vertaisesti. Periaate edellyttää
työnantajalta johdonmukaisia toi-
mia tai ratkaisuja suhteessa työn-
tekijöihin.

Säännöksen tarkoitus ei ole es-
tää työntekijöiden asettamista toi-
sistaan poikkeavaan asemaan, jos
tähän on objektiivisesti arvioiden
hyväksyttävä syy. Esimerkiksi kan-
nustavien palkkausjärjestelmien
käyttäminen on edelleen hyväk-
syttävää, jos näiden mukaisen
palkkauksen määräytymiseen ei-
vät vaikuta syrjivät tai muutoin
epäasialliset syyt.

Työehtoja ei voida eriyttää sopi-
muksen kestoajan perusteella si-
ten, että tietyt edut kuuluvat vain
toistaiseksi voimassa olevissa työ-
suhteissa oleville työntekijöille,
ellei ehtojen eriyttämiselle ole
olemassa ehtojen luonne huomi-
oiden asiallisesti ottaen hyväksyt-
tävää syytä. Tasapuolisen kohte-
lun vaatimusta ei rikottaisi kuiten-
kaan silloin, kun jonkun työnteki-
jän eri asemaan asettamiselle on
hänen työnsä luonteesta tai työ-
oloista johtuva hyväksyttävä syy.

Mikäli työntekijä katsoo, että
työnantajan menettely on ollut
ristiriidassa tasapuolisen kohtelun
vaatimuksen kanssa, hänen on
esitettävä todennäköisiä perusteita
tai syitä sille, että työnantaja on
asettanut hänet eri asemaan mää-
räaikaisuudesta tai osa-aikaisuu-
desta johtuen. Työnantajan on
tämän jälkeen osoitettava, että
hänellä on ollut hyväksyttävä syy
menettelylleen. ❏


